

(Продолжение.
Начало в № 69).

После выявления общего числа дворов в волости посмотрим, как развивались в конце XVI—XVII веках ее населенные пункты. В Жалованной грамоте 1485 года нет упоминаний о населенных пунктах Ужгинской волости. Однако, бесспорно, что в это время населенный пункт Ужга уже существовал. Вероятно, это был довольно-таки крупный населенный пункт, раз по имени его была названа волость. В 1585—1586 годах, во время описания, в волости было 8 населенных пунктов и осадный городок, выстроенный, вероятно, еще в XV веке и к времени описания пришедший в ветхость.

Самым крупным населенным пунктом был погост Ужга, являвшийся административным и религиозным центром волости. В Ужге были две церкви: Николь Чудотворца и Афанасия Великого. Церковь Николы Чудотворца была замечательна тем, что ряд икон, царские врата, некоторые предметы культа были присланы царем Иваном Васильевичем Грозным «как старая церковь Никола Чудотворца згорела». Оклады икон и царские врата, присланные Грозным, были позолочены. Убранство церкви Афанасия Великого было гораздо скромнее — церковные сосуды были оловянными, никакой позолоты не было. Как сказано в документе «в церквях образы и книги, и све-

ЛЮБИ И ИЗУЧАЙ СВОИ КРАИ УЖГА В XV-XVII веках

были построены и убранство их приобретено на средства волостных крестьян.

В 1585—1586 годах в Ужге были дворы церковного причта — попа, церковного дьячка и пономаря. Кроме того, на погосте было 5 крестьянских дворов и 9 дворов пустых. Возле погоста располагалось еще 8 дворов крестьянских.

К погосту Ужге были приписаны, «тянули» как тогда говорили, деревня «на ручью Клементьевская». В ней было зарегистрировано 2 двора жилых и 3 пустых. Деревня Озенинская — два двора жилых. Починок Иванки Игумнова. Там был один двор жилой. «Деревня на Гриве» — 7 дворов жилых и 3 пустых.

Вторым по величине населенным пунктом был погост Колгорт (нынешний Койгородок). На погосте была часовня во имя Афанасия Великого. Однако причта своего не было и богослужение там производил ужгинский поп. Он же в этой часовне венчал новобрачных и отпевал умерших. Кроме часовни, на погосте было семь дворов крестьянских и около погоста еще три двора жилых. Писцовой книгой 1585—1586 года зафиксировано три пустых двора на погосте и около него.

К погосту «тянули» деревни Шарга и починок Кро-

левонтьевский с одним жи- лым двором.

Интересны данные о развитии населенных пунктов волости на протяжении XVII и начала XVIII веков. Деревня Клементьевская, Озенинская, Шарга и починок Иванки Игумнова, просуществовав весь XVII век, в начале XVIII века исчезают. Почкин Левонтьевский исчез уже в начале XVII века. В то же время развиваются погосты Ужга и Койгородок. Деревня на Гриве в начале XVIII превращается в погост Гривенский, то есть становится крупнее и значительнее.

Как происходило движение населения в XVII веке в этих населенных пунктах? В погосте Ужге в 1608 году зафиксировано четыре двора церковных причетников: попа, церковного дьячка, пономаря и проскурницы.

13 жилых крестьянских и бобыльских дворов. И около погоста четыре двора крестьянских. Кроме того, на погосте и около него зафиксировано 5 пустых дворов. Из этих данных видно, что погост Ужга расрастается, становится крупнее. Уменьшается число пустых дворов. Большинство крестьянских и бобыльских дворов уже находятся на самом погосте.

Деревня Клементьевская на ручью также увеличилась. В 1608 году в ней уже зафиксировано пять дво-

ра, новых изменений не произошло. По-прежнему там был один крестьянский двор. Деревня Озенинская разрасталась. Тут уже 5 дворов жилых, вместо двух по книге 1585—1586 годов.

В деревне на Гриве в 1608 году зафиксировано 9 крестьянских и бобыльских дворов и 2 пустых. То есть она увеличилась, но не много.

Погост Койгородок (Койгородок) также за 20 лет вырос. Тут в 1608 году был зафиксировано 14 крестьянских и бобыльских дворов. Один пустой двор. Примечательно, что дозорная книга 1608 г. не зафиксировал дворов около погоста, то есть границы его расширились погост поглотил одиноки дворы крестьян и бобылей стоявшие неподалеку.

В деревне Шарга зафиксировано было семь крестьянских и бобыльских дворов и один пустой.

Как мы отмечали выше, починок Левонтьевский к началу XVII века запусте. Крестьянин Левка Алексеев, владевший единственным двором починка, в 1593 году умер и не нашлось желающего поселиться на разработанной им земле. Наследников же, вероятно, Л. Алексеева не было.

М. МАЦУК,
младший научный
сотрудник